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Idegenforgalom és közlekedés.
Nincsen kérdés, mely elcsépeltebb és 

látszólag hiábavalóbb lenne, mint az idegen­
forgalom kérdése, hiszen alig van intelligens 
ember ebben az országban, sőt kevésbbé in­
telligens is, aki erről a kérdésről ne irt volna 
könyvet vagy újságcikket, ne tartott volna 
klubban, kávéházban, vagy legalább is ma­
gántársaságban rövidebb, vagy hosszabb ér­
tekezést róla.

De viszont, sajnos, igen kevés kivétellel, 
alig van valaki, akár magánszemély, akái in­
tézmény, aki, vagy amely olyan produktiv 
munkát végzett volna ezer; a téren, amely 
eredménynyel, vagyis a külföldi látogatók­
nak tényleges meggyarapodásával járt 
volna.

A legfőbb baj ugyanis az, hogy a kér­
déssel való szellemi, teoretikus, akadémikus 
foglalkozást, megfelelő cselekedetek nem tá­
mogatták és igy az idegenforgalom fogalma 
ma már a vicclapok, az olcsó szójátékok és 
élcelődések prédájává vált. Elvesztette tehát a 
komoly emberek és intézmények komoly ér­
deklődését. Ezek a tényezők ugyanis a téma 
elviccesedése folytán bizalmukat is ;elvesztet­
ték aziránt, hogy Magyarországban állandó 
és számottevő idegenforgalmat lehessen te­
remteni.

Pedig, ha mindazok, akik egy-egy kül­
földi utazásból hazatérnek és összehasonlítot­
ták ami külföldi forgalmunkat más országo­
kéval és városokéval, egyúttal az iránt is be­
hatóan érdeklődlek volna, hogy van-e egyál­
talában és mekkora külföldi forgalma ma 
hazánknak, ha megnézték volna ennek a for­
galomnak a statisztikáját, vagy ha volna egy­
általában ilyen megbízható statisztika, ez a kér­
dés a közvélemény előtt egészen más színben 
állana.

Miután Magyarország idegenforgalmáról 
egyáltalában nincsen semmiféle statisztika 
sem, csak azt vizsgálhatjuk, hogy mekkora 
ma Budapest külföldi forgalma.

A rendőrség statisztikája szerint 
1902-ben . . . 28 000 
1909-ben . . . 68.760 

külföldi fordult meg Budapesten. Ez a 
15°/o-os gyarapodás maga elegendő volna 
arra, hogy többé ezt a kérdést meddőnek ne 
tartsuk és áldozatoktól sem riadva vissza, 
teljes erővel feküdjünk neki a megfelelő mun­
kának.

Hogy ne csak statisztikailag, hanem lo­
gikailag is kitűnjék az a tény, hogy Budapest 
székesfővárosának igen számottevő idegen- 
forgalma van már ma is, amelyhez úgyszólván 
munka nélkül, de főképpen különö pénzál­
dozatok nélkül jutottunk, — felemlítem azt a 
köztudomású tényt, hogy Budapesten ma már 
nemcsak az u. n. saisonban — értve alatta 
a tavaszi és őszi hónapokat, — amikor a leg­
több külföldi fordul meg Budapesten, hanem 
más hónapokban is kevés, sőt teljesen elég­
telen a szálloda, — különösen pedig az első­
rangú szálloda.

Felemlítem azt a kevésbbé ismert körül­
ményt, hogy az utóbbi években 26 u. n. 
penzió, vagyis az idegeneknek szállodaszerüen 
és iparszerüleg gyakorolt teljes ellátása alakult 
me8. a melyek közül csak egyetlen egy 
ment eddig tönkre, a legelső, amely tehát ko­
rát megelőzte.

A többi kitűnő üzleteket csinál és miután 
már ezek is elégtelenek, további szaporodá­
sukra van kilátás. Természetes, hogy ezek a 
pótszállodák nem adják meg a szállodahiány 
megoldását és az épülőben levőkön kivül kü­
lönösen elsőrangú és nagy fénnyel berendezett 
hotelekre volna szükség.

De hogy visszatérjek a statisztika kérdé­
sére, konstatálnom kell, hogy az teljesen hiá­
nyos, önkényes, hamis és a tényeknek meg 
nem felel.

A tényleges idegenforgalom ugyanis leg­
alább 50, de esetleg 100°/o-al nagyobb a ki­
mutatottnál, ennek oka pedig kiviláglik a kö­
vetkező részletekből:

A statisztika alapja a rendőrségnek az a 
kimutatása, amelyet a rendőrség a szálloda 
portásának jelentéséből állií össze. A szálloda 
portása pedig köteles kiállítani 1. a rendőrség 
bejelentőlapját, hasonló formában 2. a kijelentő 
lapját, ettől eltérő alakban 3. az úgynevezett 
kutyanyelvet a detektivfőnök részére. Továbbá 
4. be kell Írnia minden egyes vendégét több­
féle adattal, egyetemben az idegenek köny­
vébe, amely szin.én a rendőrség céljaira veze­
tendő minden szálloda részéről.

Ezenkívül 5. még a fővárosi statisztikai 
hivatal is megköveteli a maga adatait, a mely 
természetesen másforma nagyságú és formájú 
papiroson, különféle rovatokkal kíván egyéb 
adatokat tudni.

Ha a külföldi vendég 14 napnál tovább 
időzik a hotelben, 6. a bevándorlási törvény 
903. V. t.-c.-nek 40.000/908. sz. rendelete lép 
érvénybe, vagyis megint más formájú és más 
rovalu papiros állítandó ki.

Néhány év óta a hírlapok is közölnek a 
szállodába érkezőkről névsort, amely 7., 8. és
9. a portást 2—3 újabb Ívvel terheíi és végül
10. elvégre a szálloda irodája is tudni 
akarja, hogy melyik vendég mikor ér­
kezett, melyik szobába szállt és mikor 
utazott el. — Egyszóval, ha 100 érkezés 
van egy nap egy hotelben, ami épen nem rit­
kaság, 800—1000 különböző jelentést és rova­
tolást kellene a szálloda portásának elké­
szítenie.

Ez pedig fizikailag is lehetetlen, ezt a 
portás elvégezni nem tudja, ehez egy külön 
nagy adminisztrációra volna szükség és igy 
éppen nem csoda, hogy a szálloda portása, 
miután egy jelentést sokszorosítva ki nem ál­
líthat, kénytelen az érkező vendégeket felében- 
harmadában bejelenietlenül hagyni és inkább 
elszenvedni a büntetést, ha ugyan lehetne ezt 
kellően ellenőrizni, mintsem hogy ezt a lehe­
tetlen és nagy költséggel járó munkát el­
végezze.

Most már tehát ezek után érthető az is, 
hogy az 1909. augusztus haváról, amikor csak 
és kizárólag az orvosi kongresszusa 5000 
külföldi vendég érkezett családtagjaikkal együtt, 
ebben a hónapban a hivatalos kimutatás 4000 
Budapestre érkező külföldiről tud, elsikkaszt­
ván magából a kongresszusból ezeret és hozzá 
még azt a 2—3000 külföldit, amennyi augusz­
tus havában mindig meg szokott Budapesten 
fordulni.

Éppen ilyen statisztikai alaposság volt 
az is, hogy abban az időben, a mikor az 
Eigthy Club 48 tagja Budapesten tartózkodott, 
a hivatalos kimutatás 8 angol érkezéséről szá­
molt el.

A múlt év márciusában a budapesti saj­

tó nagy megütközéssel konstatálta, hogy az 
egész hónapban mindössze csak 18 külföldi 
utas fordult meg szórakozásból Budapesten, a 
többit üzleti érdeke hozta ide. Konstatálható, 
hogy ugyanezen hónapnak csak egyik napján 
200 tagból álló külföldi társaság, mint kirán­
duló, tehát, ugyebár, szórakozásból utazó idő­
zött Budapesten és a lapok egyszerűen felül­
tek a portások ama jelentéseinek, hogy az ide­
utazás célját jelző rovatba, az utasok megkér­
dezése helyett — könnyebbség okából — üz­
leti célt jeleztek és talán csak főhercegekkel 
és tábornokokkal tettek kivételt.

Ha tehát egy kérdésről ilyen a hiva­
talos statisztika, ha egy kérdésről az sem tud­
ható, hogy van-e egyáltalában, vagy nincs, 
lehetett-e a múltban számottevő munkát vé­
gezni, lehet-e ezen az alapon a jövőben cél­
szerű munkát remélni ?

Pedig mindenki tisztában van azzal, hogy 
milyen nagyfontosságu közgazdasági érdek 
minden országra nézve a külföldiek látogatása. 
Az a vágy, amely, mint egy modern népván­
dorlás, az embereket a közlekedési eszközök 
technikai vívmányainak kényelmével és olcsó­
ságával idegen országok, városok és vidékek 
meglátogatására ösztönzi, minden müveit ál­
lam egyik, noha legújabb, de egyúttal legerő­
sebb érdeklődésének és tevékenységének tár­
gya. Mindenütt gyümölcsőztetni akarják és ezt 
majdnem mindenütt sikerül is.

Budapest székesfővárosának is igen je­
lentékeny hasznot hoz már a mai állapotában 
is. Vegyük csak azt a szerintem teljesen hamis 
és csak felének kimutatott legutolsó évi sta­
tisztikát alapul, az anyagi jövedelem kiszá­
mításánál.

69.000 külföldit véve számításba, akik 
átlag három napon át tartózkodnak Budapes­
ten (a székesfőváros statisztikai hivatalának 
kimutatási szerint az átlag négy nap, én azon­
ban még reálisabb számítással csak hármat 
veszek) és egy külföldire az egész tartózko­
dási időre 150 koronát számítva, Budapest 
székesfővárosának, illetve polgárságának ma is 
évente 10 millió koronát jövedelmezi külföldi 
forgalom.

Ezen 10 millió koronával szemben pedig, 
amelyet 50°/o-kal, tehát 5 millióval évente 
meggyarapitani nem lehetetlen, sőt nem is ne­
héz dolog, sőt hogy többet mondjak, ez a 
gyarapodás még magától is el fog következni, 
a székesfővárosi tanacs költségvetésébe 10.000, 
azaz tízezer koronái állított be. Kérdem : mely 
célra ? És kérdem, hogyan szolgáljon ez a 
10.000 K-ás befektetés egy meglevő 10 milliós évi 
bevétel és egy megszerzendő további 5—10 mil­
liós évi bevételfokozás tőkebefektetése gya­
nánt ? Hát egy pár úgynevezett tanulmányul 
azok részére, akik még nem tudják, hogy mi 
az idegenforgalom és egy kéjutazáson elta­
nulni óhajtják, vagy vélik, talán elegendő 
volna, de propagandára úgy vélem, hogy — 
egyéb dolgokról, amelyekre később szeretnék 
rátérni, ne is beszéljek — némiképen komiku­
sán kevés.

Figyelembe veendő, hogy egy egészen 
kisszabásu készruhakereskedés, vagy akárme­
lyik kisebbszerü és kevésbé ismert ásványvíz, 
vagy hajtószer, vagy egy jobbfajta nőibluzke- 
reskedő évi reklámja is ötszöröse ennek az 
összegnek.

Pedig alapjában véve én átértem és át- 
érzem a fővárosi tanácsnak ezt a mérsékletét.



2 A TENGERPART

Következik ez azokból, amiket már előzőleg 
elmondottam, hogy ezt a kérdést a statisztika 
ismerete hiányában leviccelték és a külföldi 
forgalomról bölcselkedők nagy része kockás 
ruhájú angol misseket akar látni, piroskötésü 
Baedeckerrel a kezükben.

Az osztrák és németországi forgalmat 
nem veszi észre, vagy nem akarja észrevenni, 
az amerikaiaknak különösen a múlt évben 
nagy számban való Budapestre érkezését nem 
látta. Azokon a helyeken, mint a budai Má­
tyás-templom, halászbástya, Szépművészeti Mu­
zeum, Aquincum stb., ahova a külföldiek 
elmennek, a budapesti ember soha életében 
meg nem fordul.

Nem csoda tehát, ha a közvélemény ilyen 
lekicsinylő bizalmatlanságának hatása alatt a 
fővárosi tanács egy, ezen kérdéshez méltó ösz- 
szeggel elő sem állhat.

Az idegenforgalom cimc alatt csodálatos 
jelenségképen sohasem beszélünk és igy nem 
is leszünk semmit a vidéknek, Magyarország 
vidéki lakosságának budapesti látogatása érde­
kében.

Hát igaz, hogy ez nem országos érdr-k, 
bár sok tekintetben annak vélem, de annál in­
kább és par excellence székesfővárosi érdek, 
különösen pedig a közlekedési vállalatok érdeke. 
Ezt a részt azonban egyelőre kikapcsolván, ma­
gát a külföldi forgalmat, ill. annak gyarapítása 
érdekében való teendőket kétfelé lehet felosz­
tani :

Az egyik azok a teendők, amelyek itt 
benn az országban végzendők el abból a cél­
ból, hogy a külföldi megfelelő állapotokat ta­
láljon. Ezen a téren is igen sok tennivaló van.
E tekintetben azonban nem lehet eléggé mél­
tányolni, nem lehet eléggé dicsérni a székes- 
főváros vezetőségének n gyszabásu munkáját, 
koncepcióját és a fővárosi törvényhatóságnak, 
illetve a főváros közönségének áldozatkészsé­
gét. Konstatálnunk kell, hogy Budapest nem­
csak természeti szépségeinél, hanem gyönyörű 
köz- és magánépületeinél, kulturális intézmé­
nyeinél, sétahelyeméi és számos egyéb okok­
nál fogva is a világ egyik legszebb városa és 
ha Budapest székesfőváros fürdői, állatkertje s 
hasonló intézményei elkészülnek, talán a világ 
legszebb városává válik.

Ezt hangoztatja kevés kivétellel valameny- 
nyi külföldi, aki B djpesten megfordult. Annál 
szomorúbb tehát, hogy Budapestről, hiába járja 
be ez ember az egész világot, az idegenfor­
galmi vállalat hivatalos kiadásait kivéve, sehol 
egyetlen fotográfiát, egyetlen plakátot, képes 
brosürát vagy hirdetést sem talál.

És ezzel rátérek a külföldi forgalom fon­
tosabb részére, vagyis azokra a teendőkre, 
amelyeket a külföldön, a külföldiekre való ha­
tás céljából, kell végezni azért, hogy a külföl­
diek ezreinek, vagy százezreinek látogatását 
ideirányithassuk.

Igen fontos ennél a kérdésnél a propa­
ganda és annak száz és száz eszköze. Ez a 
része az idegenforgalom megindításának azon­
ban sem cikkekkel, sem beszéddel, sem ankét­
tel, sem bankettel meg nem oldható: ez tisz­
tára pénzkérdés.

Ha van és lesz rá pénz, akkor lesz pro­
paganda és ha lesz propaganda, akkor lesz 
idegenforgalom. Tehát a kérdés úgy áll: Ha 
pénzt akarunk áldozni, akkor mesterségesen is 
és gyorsabb tempóban meggyarapithatjuk kül­
földi forgalmunkat.

Ez a kérdés mindenképen érdemes az 
áldozatra, mert ennél lukrativebb befektetés 
nincs. A befektetett tőke nem a kamatját hoz­
za meg, hanem a kamatok hozzák meg a tőke 
tízszeresét, vagy százszorosát.

Ha volna szivünk és pénzünk arra, hogy 
erre az ügyre legalább az első években 1—2 
millió koronát áldozhatnánk, meg vagyok róla 
győződve, hogy az országnak további 30—40 
millió bevétele származnék belőle. De addig, 
amig az idegenforgalom ügyét szavak árada­
tával és nem pénzáldozattal óhajtjuk megol­
dani, amig ez a kérdés külsőségen és kicsi­
nyes sallangokon akar égbetörni, ha látom, 
hogy a Kruspér-utcában, ahol még burkolat 
sincs, csak térdig érő sár és szemét, a sarki 
vendéglőn két felírás van, az egyik azt 
mondja, hogy az utca végén lehet lerakodni 
(nyilván szemetei), a másik pedig angolul 
szól és azt jelzi, hogy „Dining room“, 
amíg azt látom, hogy a zöldfa-utcai 
éjjeli lebuj az idegenforgalom ürü­
gye alatt kér fennmaradási engedélyt,

amikor Budapestnek, amelynek magának is 
milliókat érő fürdői vannak, nincsen egyetlen­
egy ingyenes brosürája, hanem ha a külföldiek 
ilyet kérnek, — mert hála Istennek, sokan és 
sokat kérnek, — egy magánvállalat, az idegen- 
forgalmi rt. kénytelen azt kiszolgáltatni, addig 
ez a kérdés meg nem oldható.

Sajátságos, hogy újabban még komoly 
hivatalos körökben is, idegenforgalmunk hiá­
nyát, munka, pénzáldozat és megfelelő közle­
kedési politika helyett azzal az üres jelszóval 
vélik megoldhatni, hogy a Cook angol cég 
utazási irodát nyisson Budapesten.

Csodálatos, hogy az ezzel eszmével fog­
lalkozók nem veszik cszre, hogy ez a világhírű 
cég nem csinálja az idegenforgalmat, hanem 
kihasználj!. Igen fontos, hogy ezzel a közgaz­
dasági babonával leszámoljunk, mert ha az 
ország minden erre hivatott tényezője egy 
ilyen fiókiroda létesítésétől várná a sok mil­
liót érő sültgalambot, soha se történnék e 
téren semmi érdemleges.

A Cook-cég ugvanis 18 esztendeig tar­
tott már irodát Budapesten és ez idő alatt 
sem Budapestnek, sem az országnak idegen- 
forgalmat nem teremtett, sem ennek a kérdés­
nek a fontosságát nem vitte be a köztudatba, 
mint ahogy 2—3 tisztviselőjével, amely egy 
ilyen fiókirodát képvisel, erre nem is képes. 
Külföldi irodái pedig, amelyeknek idegen, a 
magyar érdekek ői távol álló, Magyarországot 
nem ismerő tisztviselői nem szokták az uta­
sokat irányítani, hanem csak kiszolgálni, azon 
kevés, százezer esetben csak egyszer előfor­
duló utasnak, akik tőlük kérdezné meg, hová 
utazzon, semmi körülmények között sem Ma­
gyarországot ajánlanák, ahol legföljebb csak 
általános szubvenció-érdeke lehetne a cégnek, 
hanem azokra a helyekre irányítanák, ahol a 
Cook-cégnek olyan vállalatai vannak, amelyek 
segítségével egy utasnál különleges és na­
gyobb keresetre tehet szert. Ilyenek nílusi 
hajóraja, vezuvi vasútja és az exotikus tar­
tományokban levő kocsijáratai. Főkeresete e 
mellett a pénzváltás azokon a helyeken, ahol 
megbízható bankok, vagy utazási irodák nin­
csenek. Epen azért nem ajánlhatna utasainak 
olyan tornákat, ahol csakis vasúti jegyeken 
kereshet 1—2 koronát.

Hiszen a Cook-cégen kivül még körül­
belül hatezer utazási iroda van a világon és 
mindegyiknek vannak utasai, de valamennyi 
ehenségévé válik annak az országnak, amely 
egyiket sem támogatná, csak épen azt az egy, 
noha legismertebb céget, amelylyel különben 
egyetlen más utazási iroda sem szövetkezik. A 
külföldi országok újabban utazási irodáikat 
mind nemzeti alapon szervezik.

Németországban az utóbbi időben már 
nem is adnak koncessziót a Cook-cégnek, 
hasonlóképen Norvégiában sem.

Olaszország a magyar idegenforgalmi vál­
lalat mintájára csak újabban adott koncessziót 
a Pagliari-cégnek és 7 fiók-irodájának.

Ausztriában pedig és különösen Bécs­
ien, ugyancsak nemzeti alapon, hatalmas ide­
genforgalmi irodát szerveztek és pedig a kor­
mány, az államvasutak és Bécs városa együtt 
és ebben az idegenforgalmi irodában a Cook- 
cégnek még szerepet sem engedtek. Már pedig 
a felsorolt országok legalább oly jól ismerik 
saját érdekeiket és értik az idegenforgalom fej­
lesztését, mint Magyarország.

Van azonban — és ez kevésbé köztudo­
mású — az idegenforgalom gyarapításának 
számos olyan módozata is, amely pénzáldozat 
nélkül is, közlekedéspolitikai intézkedésekkel 
megcsinálható ; sokkal értékesebb még a leg­
nagyobb propagandánál is, mert alkalmas arra, 
hogy a külföldiek nagy tömegéi, nem ezreit, 
hanem százezreit irányítsa az országba.

Pcpig a .helyes vasúti tarifa- és vonat­
csatlakozási politika. Az osztrákok kitünően 
értenek ehhez, kitünően és a mi rovásunkra • 
hogy példát mondjunk :

Oroszországból a Riviérára és az egész 
Olaszországba a rövidebb és olcsóbb ut ha­
zánkon át vezet. Az egyik Podvolocyskán át 
Lembergbe. A legtermészetesebb az volna, ha 
a lemberg—lavocznei vonalon, Lavoczne—Bu- 

vagy akár 1 rieszten át, a jóval 
olcsóbb vasúti viteldij folytán jóval rövidebb 
idő alatt juthasson el az a körülbelül százezer 
°I°uZ,’, minden évben sok pénzzel szórako­
zásból keresi fel a Riviérát és Olaszországot. 
Mit csinál azonban az osztrák ?

Lempergoől—Lavocznéba olyan időben I
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indít vonatot, hogy azok, akik Magyarorszá» 
át vennék útjukat, kénytelenek LembcreC 
féli apót időzni, hogy akkor egy rozoga 
mélyvonatra szállva, háló és étkezőkocsi néltai 
folytassák Lavocznéig útjukat.

A magyar államvasutak hiába adnat 
Lavocznétől kezdve gyorsvonatot, az mas‘í 
ezen a csatlakozó hosszú vasúti vonalon 
egész Lavocznéig nem hajlandók magukat fel” 
áldozni.

Hasonló a helyzet Oroszország másik ré 
szével szemben a Granicán át osztrák területre 
étkező orosz utasuknál.

Számtalan ilyen csatlakozási és külö­
nösen közvetlen kocsiforgalom van, amely a" 
külföldiek ezreit képes irányítani. *

Ezzel szemben újabban beszüntették 
azokat a kedvezményes jegyeket, a melyek 
Bécsiről Budapesten át szóltak Fiúméba és Ab­
báziába, amely intézkedéssel a külföldieknek 
hazánkon át való olaszországi útját is lehetet­
lenné tették.

Az utóbbi években külföldi tá;sas utazók 
sem kapnak kedvezményt, amelyet pedig az 
osztrák és porosz államvasutakat kivéve, a 
világ egyetlen közlekedési vállalata sem ’ ta. 
gad meg.

Tény az, hogy a magyar államvasutak 
zónatarifája az utazást rendkívül olcsóvá teszi 
de számítani kell az emberi természet azon 
sajátosságára, hogy a figyelmet valamely or­
szágra, vagy vidékre nem az olcsó utazás, ha­
nem a kedvezmény hirdetése irányítja.

Igen természetes, hogy Magyarország 
kormányai, amidőn kivétel nélkül aktuális és 
égető politikai kérdésektől van zaklatvaakkor.ha 
mind a székesfőváros, mind a parlament ezt a 
nagyfontosságu közgazdasági kérdést nemcsak 
lekicsinyl!, hanem egyszerűen félretolja, a kor­
mányt eziránt nemcsak nem szori'ja, de még 
meg sem keresi az ilyen, egyébként az osztrá­
kokkal szemben különben is igen nehéz kér­
dések, vagy még a magunk által megoldható 
könnyebbek is, a legjobb akaratú kormánynál 
is háttérbe szorulnak.

Nagy baj az is, hogy Magyarország egyet­
len hatóságánál sincs olyan, hacsak két-három 
lisztviselőből álló ügyosztály sem, amely az ide­
genforgalom kérdésével hivatásból és kizárólag 
foglalkozzék és az eziránt történő kezdemé­
nyezések, javaslatok, vagy eszmék esetíől- 
esetre, minden rendszer nélkül, bizonyos 
kapkodással, vagy inkább lassúsággal, min­
dig más és más által intézteinek el, vagy el­
intézetlenül kerülnek az irattarba.

Az u. n. társadalmi megoldásról is kell 
néhány szót szólni.

Számtalanszor hangoztatják, hogy ez a 
kérdés társadalmi utón volna megindítandó, 
vagy rendezendő. Különösen szívesen hangoz­
tatják ezen kérdés teoretikusai, hogy az ér­
dekelteket, szá lodákat, vendéglőket, szóval 
azokat kellene belevonni ennek a kérdésnek 
előbbrevitelébe, a kiknek ez közvetlen ér­
dekük.

Pedig ez lenne a legkicsinyebb, a legszeren­
csétlenebb, a legleheteilencbb megoldás. Köz- 
gazdasági kérdésben, amely egy egész ország 
bevételét, anyagi jövedelmét van hivatva szol- I 
gálni, nem lehet egyes emberektől azt kívánni, 
hogy munkásságukat és pénzüket az ilyen köz­
érdekű teendőkre áldozzák. Mint a hogy Kos- I 
suth Lajosnak nem sikerült, épen mert köz- I 
gazdasági kérdés, a védegylettel megcsinálni a I 
honi ipart, mint ahogy a tulipán-mozgalom I 
nem tudta kiküszöbölni az osztrák árucikkeket. I 
mert épen közgazdasági kérdés volt és senki I 
sem volt hajlandó magánosok és kereskedők I 
vagyona gyarapításának érdekében áldozatot I 
hozni.

Hiszen hogy nem anyagi kérdést, hanem j 
jótékonysági ügyet sem lehet mindig társadalmi 
utón rendezni, legjobban bizonyítja a kórház- 
ügy, amely a főváros, vagy az állam áldozat- 
készsége nélkül lehetetlen állapotban volna.

Egyesületeket alapítani, — hogy ott 
elnökök, alelnökök, tikárok fizetett és nem 
fizetett tisztviselők, férfi és női válaszmányok, 
központi és kerületi fiókok eladmir.iszlrálják 
az egyes emberek és vállalatok zsebéből ösz- 
szepumpolt filléreket, ez valóban kicsinyes és 
nem méltó mód egy nagyfontosságu es köz- 
gazdasági kérdés megoldására és nem is cél­
ravezető.

Hiszen igen szép jelszó, belevinni és 
megpumpolni ezen mozgalom keretében 
a szállodákat, kereskedőket, akárcsak a
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flakkereseket is, de hogy hányán és mily ősz­
szegig lesznek arra hajlandók, azt igazán nem 
tudjuk. Ez olyan kicsinyes módja volna ezen 
nagyfontosságu ügy elintézésének, amely az 
asztaltársaságok nívójára szállítaná le az 
egészet.

Látszólag a külföldön is úgy csinálják. 
Azonban egyrészt ott mások a viszonyok, fej­
lettebb a közgazdasági érzék, másrészt 
ennek az ügynek az oroszlánrészét 
ott is a halóság és azok kereté­
ben és kebelében működő intézmények (uta­
zási irodák) végzik és a társadalmi mozgalom­
nak csak a sallang jut. Ha a külföldi forgalom­
ban a főerek megtelnek egészséges, friss vér­
keringéssel, el lehet ágazlatni a társadalmi 
működésre is. Ha azonban már most bevonjuk 
a szállodákat, vendéglőket és mindazokat, akik 
iparszerüleg foglalkoznak az idegenforgalom 
ellátásával, kérdés, vájjon érvényesíthetők lesz­
nek-e azok a rendszabályok, amelyeket éppen 
az idegenek érdekében és az azokat ellátók 
érdekei ellen akarunk majd életbeléptetni. Le­
het-e akkor uj és versenyt támasztó szállodák 
alapításáról, építéséről, uj köztisztasági szabá-
I. okról, vendéglők és mulatóhelyek ellenőrzés­
ről megfelelően intézkedni?

De különben is közérdekű és közgazda- 
sági ügyben nem az egyes polgárokat illeti 
az áldozatkészség, hanem magát a polgár­
ságot.

Az a vállalkozó pedig, aki ezzel az ügy­
gyei vagyont szerez, úgyis megfizeti a ráeső 
adóját. — A polgárság és a hatóság dolga 
ezeknek az cllenőzése.

Az itt elmondottakból kiviláglik, hogy 
rövidesen összefoglalva, az idegen-forga­
lom megteremtéséhez és gyarapításához szük­
séges :

1. megbízható statisztika, amely nélkül 
mindig csak a homályban fogunk tapoga­
tózni és sohasem tudhatjuk, hogy mely 
irányból tapasztalható fejlődés és mely 
irányban fokozható az ;

2. az állam, az egyes városok, tör­
vényhatóságok, fürdők, üdülőhelyek, szál­
lók, vendéglők és megfelelő üzletek ktilön- 
külön és együttes propagandája-,

Ebbe bevonandó a világ valamennyi 
utazási irodája, nem pedig csak egy akár­
milyen hangzatosnevü cég ;

3. megfelelő közlekedési politika, amely 
a gyakorlati élet szakembereinek meg­
hallgatása után kell, hogy kialakuljon ;

4. amit legelsősorbar, és legjobban kell 
hangsúlyoznunk, pénz és minél több pénz, 
mert befektetés nélkül hiába várjuk a millió­
kat és mert megfelelő és kellően elhelye­
zett pénzáldozat nélkül üres fecsegé:- mind 
az, amit erről a kérdésről már elmondot­
tak és elmond ni fognak.

Az idegenforgalom ügye minden áldoza- 
zatot megér, mert ez, speciálisan hazánkban 
nem csupán közgazdasági, tehát financiális ügy’, 
hanem nemzeti becsületünknek kérdése is.

Egyoldalú diplomáciai képviseletünknél 
fogva ugyanis és mert a külföld még tanköny­
veiben is ferde fogalmakat tanít rólunk, ez az 
egyetlen mód arra, hogy a külföldet állami 
önállóságunkról és kultúránkról meggyőz- 
hessük- ' Gálos Kálmán.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szives- 
kedjenek nekünk bejelenteni.

ÚJDONSÁGOK.
Az alközségi szőlőbirtokosokért. Meg­

írtuk, hogy Serényi Béla gróf földmivelésügyi 
Wickenburg István gróf kormányzó előterjesz­
tésére elhatározta, hogy Fiume alközségi szőlő- 
birtokosai érdekeinek előmozdítására egyik 
szakközegét Fiúméba fogja kiküldeni. A minisz­
ter ma értesitette a kormányzóságot, hogy a 
helyszíni szemle megtartásával Kossinszky Vik­
tor szőlészeti és borászati főfelügyelőt bízta 
meg, aki a kormányzó óhajára október máso­
dik felében érkezik Fiúméba.

— A fiumei honvédszázad a nagygya­
korlatokon. Néhány nappal ezelőtt megírtuk, 
hogy a nagykanizsai 20. honvédgyalogezred 
Fiúméban állomásozó százada i észtvesz a 
szeptember 12-én kezdődő zemplénmegyei 
nagygyakorlatokon. A honvédek Glatz Győző 
százados, Csorba István főhadnagy, Verneda 
René és Feszi Antal hadnagyok vezetésével 
augusztus 22 én este indulnak el Fiúméból s 
Eperjesnél csatlakoznak az ötödik honvédkerü­
let ezredéihez.

— Hétszáz szokollsta érkezése. A zág­
rábi nagy horvát Szokol-ünnépéiyre ma reg­
gel hét órakor Dalmáciából 700 egyenruhás 
szokollsta érkezett Buccariba, ahonnan Fiume 
érintése nélkül külőnvonattal folytatták utjo- 
kat Zágrábba. Zenggből 15 szokollsta érke­
zett Fiúméba, ezek azonban polgári ’ ruhában 
voltak s igy a rendőrség megengedte a vá­
roson való átvonulásukat.

A délelőtt tiz órakor érkező bécsi gyors­
vonattal az isztriai partvidékről mintegy 200 
szokolista érkezett Fiúméba. Ezek a pályaud­
varon különvonatba ültek s Buccariban csatla­
koztak a többi szokolistához.

— Uj hadikikötő az Adrián. A „P. H.“
írja : Jelentékeny fejlődés előtt álló hadiflot­
tánknak erős támpontra van szüksége a dal­
mát partvidéken. Előreláthatólag Sebenico fog 
elsőrangú hadikikötővé átalakíttatni. Már Ve­
lence elvesztése után is felmerült e terv, de 
akkor Póla kiépítésére határozta el magát a 
hadvezetőség. A mai vélemények szerint Se- 
beniconak kedvezőbb a stratégiai fekvése, 
mert nagy és természetes kikötőt képez, mely­
nek csak egy bejárata van és magas, domináló 
ütegek építésére fölötte alkalmas hegyek zár­
ják el. De nagy a politikai jelentősége is, mert 
ellensúlyozhatja majd Montenegrónak uj Anti­
vá ri kikötőjét, amelybe francia, olasz, sőt 
orosz hadihajók előreláthatólag könnyen nyer­
nek bebocsátást. Ez pedig, tekintetbe véve a 
jelen külpolitikai viszonyokat és következtetést 
vonva ezekből a jövőre, épen nem lehet ked­
ves monarchiánkra nézve.

— Az Ungaro-Croata részvényei. Sok szó
esett a múlt évben arról, hogy az Ungaro- 
Croata részvényei gazdát cserélnek. A rész­
vények megvásárlói gyanánt leginkább a 
Groedel-testvérek céget emlegették, ez a rész­
vényvásárlás azonban akkoriban többféle ok­
ból meghiúsult. Most úgy halljuk, hogy Groe- 
delék nem adták fel véglegesen a tervüket, 
amely a dalmát parthajózás magyar érdek­
körbe való vonását célozza. A dalmát parti 
hajózási ügynök- éggel kapcsolatosan kereske

delmi ügynökségeket is szándékozik a Groedcl 
eég létesíteni abban a pillanatban, amikor a 
hajóstársaság üzemére döntő befolyást nyer.

Azt is tudjuk, hogy egy másik, a kiviteli 
kereskedelem szolgálatában álló nagy cég is 
érdeklődött a Magyar-Horvát hajóslársaság 
részvényeinek megvásárlása iránt s ez a cég is 
úgy tervezte, amint a Groedel-cég, hogy min­
den hajózási ügynökség mellé kereskedelmi 
ügynökséget szervez. Csakhogy ez a terv nem 
jutott a megvalósulás stádiumába. Bármelyik 
versengő magyar cég is szerez döntő szót az 
Ungaro-Croata üzletkezelésében, kétségtelen, 
hogy az uj hajózási üzletpolitika csak akkor 
lesz eredményes, ha kereskedelmi tevékeny­
séggel kapcsolják egybe.

A «Zara» iskolahajó útja. A hadi­
tengerészeti akadémia első és másodéves nö­
vendékeivel junius vége óta tanulmányúton 
levő „Zara“ haditengerészeti iskolahajó tegnap 
délután egy órakor rövid tartózkodásra Fiú­
méba érkezett. Itt az egyik beteg növendéket 
kihajózták, az iskolahajó pedig délután három 
órakor ismét elhagyta a kikötőt. Az Adria- 
tengeren cirkáló „Zara“ gőzössel az akadémi­
kusok augusztus végén fejezik be nyári tanul­
mányuk kát.

— Csökken a kivándorlás. Félhivatalosan 
jelentik : Newyorkban az idei első félévben, 
tehat junius 30-ig 28,576 a magyar szent 
korona országaiból jövő kivándorló szállt partra. 
Ha szembeállítjuk ezt a múlt év első felében 
kivándorlottak számával, ami 67,295 volt, azt 
látjuk, hogy az idei év első felében 38 719-el 
kevesebben vándoroltak ki Magyarországból 
Észak-Amerikába, mint tavaly ugyancsak az év 
első felében.

— Elektromos üzem a fiumei vonalon.
Megírtuk, hogy a magyar államvasutak igaz­
gatósága azzal a tervvel foglalkozik, hogy né­
hány fontosabb vonalát elektromos üzemre 
alakítja át. Elsősorban a Budapest—Dombóvár— 
Fiume, Galánta—Zsolna, Budapest—Ruttka 
vonalak átalakítása van tervbe véve. 
A fiumei vonalra nézve számításokat végeztek 
és kitűnt, hogy elég vizierő áll rendelkezésre 
a szükséges áramnak előállítására. Szá­
mítás szerint e vonatok teljesítő képessége 
elektromos üzemre való átalakítás után tete­
mesen növekszik.

— A délamerikai kivándorlási forgalom.
Argentina köztá saság most tette közzé az 
1910. évi ki- és bevándorlási forgalmáról a 
statisztikát. 1010-ben Argentínába 289.640 be­
vándorló érkezett, Argentínából pedig 97.854 
kivándorló tért vissza hazájába. A legnagyobb 
kontingenst Spanyolország 131.466 számmal 
és Olaszország 102.019 számmal adta. Török­
ország 15.478, Oroszország 12.765 és Ausz­
tria 4542 kivándorlóval szerepel a statisztiká­
ban. Más nemzetek csak nagyon csekély 
számmal vannak a kimut tásban. Az első és 
második osztályú utasforgalom igen élénk volt 
a múlt évben, 38,897 első és második osztá­
lyú utast mutat fel a forgalom, melyet 29 
rendes vonal bonyolított,, le. Törökország 8, 
Franciaország 4, Németország 3, Angolország 
7, Spanyolország 3, Ausztria 1 (Austro Ame­
ricana) és más országok > sszesen három vo­
nalat állítottak a délamerikai forgalomba.

Az Austro Americana 10,621 kíván-
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dorlót vitt Argentínába és 2812-61 hozott vissza. 
Az egész statisztikákból kitűnik, hogy 54 év 
alatt 3,699,180 egyén vándorolt ki Argentínába 
és 1,041.239 jött vissza Az 54 évi bevándor­
lás által keletkezett népszaporodás 7.649.941 
(őre mg. A múlt évi utasforgalom 203,159 fér­
fit és 76.471 nőt tett ki. Megállapították végül 
azt is, hogy 1910-ben 32,74] család jóit Ar­
gentínába, 106,329 családtaggal és 183,311 
ember egyedül lépett Argentina partjára.

— Az óvárosi koleragyanus eset. A Calle 
dei Facchini 6. számú házában csütörtökön 
koleragyanus tünetek közt megbetegedett Pille­
pich Fanny varróleány állapota a járványkór­
házban egyre javul s valószínű, hogy a heves 
görcsök a gastro enteritis folyományai. Tegnap 
hajnal óta a leánynak már görcsei sincsenek s 
ha a mai bakter.ologiaí vizsgálat i: negativ 
eredménynyel jár, úgy vasárnap elbocsátják a 
leányt a kórházból. Lenaz Lionelio dr. orvos 
tegnap teggel óta bakteriológiai vizsgálatokat 
végzett, melyet este 7 órakor fejezett be. A 
vizsgálat tegnap nem ft dezett fel kolerabacil- 
Iusokat, minthogy azonban ezek csak 24 óra 
elmúltával fejlődnek ki, ma délelőtt ismét vizs­
gálatnak vetette alá a leány váladékát.

A járványkor házba összesen tizenhat sze­
mélyt vittek be izolálás céljából. Ezek egy 
része a Calle Barbae,m 12. számú, másik része 
a V;a Facchini 6. számú házban lakik. A jár­
ványkórházba szállítóit személyek a követke­
zők : a Via Facchini 6. sz. alól: Pillepich 
Rikard 48 éves munkás. Pillepich Mária 58 
éves háziasszony, Pillepich Karolin 15 eve ka- 
lapdiszitö ienny, Pillepich Márián 13 éves laka­
tosin s, Pillepich Lidia 4 éves leány, azonkívül 
Ostovich Gyö'gt, Os ov:ch János, Ostovicli 
Pál, Antid) Miklós, Banich Mátyás, Terbuko- 
vich Simon, Tataiuvich János és József mun­
kások, ak k a ház padlásán levő tömeghkás- 
ban tartózkodtak. A calle Barbacanröl Mihich 
Máiia 52 éves üzleilulajdonosnőt, Maijan Má­
ria 25 éves as.zonyt és Margan Zoe 1 éves 
leánykái vitiék be a jdiványkórházba. Az izo­
lál! emberek teljesen jól érzik magukat és ed­
dig semmiféle gyanús tünet nem jeltfnike- 
zeit rajtuk.

Délután három órakor a járvány­
kórházból nyert értesülésünk alapján 
Pillepich Fanny állapota egyre javul. Ma 
hányingerei és hasgörcsei is alábbhagy­
tak. Ugylátszik, hogy a leány váladéká­
nak bakteriológiai vizsgálatát már befe­
jezték s ez nem mutat kedvező ered­
ményt . . . Legalább erre kell követ­
keztetni abból a körülményből, hogy 
az összes hivatalos közegek mélységes 
titkolódzásba burkolódznak.

Mindössze csak annyit sikerült meg­
tudnunk, hogy a városi tiszti főorvosi 
hivatal Tauffer dr, tengerészeti hatósági 
orvos utján a belügyminisztériumnak 
tett jelentést. A városban ma délben az 
a hir volt elterjedve, hogy ma két kole­
ragyanus megbetegedés történt. Megbíz­
ható forrásból értesülünk, hogy a hir 
nem felel meg a valóságnak.

Családi dráma az óvárosban Pénte­
ken este 11 óra tájban az óvárosi Via San 
Agostine véres dráma színhelye volt. A Bor- 
zatti-féle bormérés lulajdunosnője Borzatti 
Franciska két év óta elvártar élt férjétől, aki 
iszákos, verekedő természetű ember és sokszor 
megverle a feleségét. Két évvel ezelőtt az asz- 
szony megunta férjének brutális bánásmódját 
magához vette hat gyeimekét és elvált a durva 
természetű embertől. Azóta Borzatti Amos az

elvalt férj időnkint visszatért a feleségéhez s 
ilyenkor mindig botrányt csapott. Az asszony 
most már úgy oldotta meg a dolgot, hogy a 
békéden embert kitiltana Fiúméból. De ez 
sem használt. Borzatti Amos még mindig 
visszajárt a városba s legutóbb, amikor ismét 
botrányt csinált, bekísérték a rendőrségre és 
30 napi elzárása Ítélték. A fogságban bosszút 
forralt felesége ellen. Tegnap, amikor a 30 
nap leteli, Borzaitót, hogy újabb botrányt 
ne csaphasson, Chersóra akarták tolon- 
colni. A ravasz ember azonban kijátszotta 
a kisérő rendőr éberségét s megszökött előle 
Abbáziába, honnan este visszatért Fiúméba. 
Tizenegy óra felé elment az óvárosba s belé­
pett elvált felesege bormérésébe. Az asszony 
éppen lehajolva dolgozott, mire a férfi vil'áin- 
gyorsasággal odaugrott hozzája, megra­
gadta és egy hároméin tőrrel a hátába szart. A 
tőr áthatolt a szerencsétlen asszony tüdején. 
Az asszony egy jajszóval lezuhant a padlóra s 
eszméletlenül terült el Borzatti sietve elmene­
kült. A helyiségben levők megdertnedten néz­
ték a jelenetet s nem is gondoltak a merénylő 
eifogatására. Az asszonyt a mentők elvitték a 
kórházba, ahol az orvosok megái lapították, 
hogy ál apotta életveszélyes. Borzattit később 
két rendőr éppen akkor fogta el, amikor a 
rendőrségre ment önként jelentkezni. A rendőr- 
ségen bevallotta, hogy feleségét meg akarta 
gyilkolni. Borzattit letartóztatták. Keömley Pál 
vizsgálóbíró a szerencsétlen családanyát a 
kórházban még az éj folyamán kihallgatta.

— Két gyermek halálos szerencsétlen­
sége. Tegnap délután a Fitimaro folyón halá­
los szerencsét enség fejezte be négy gyermek 
ártatlan játékát. A Fiumara folyón, a Z kaIj- 
malom mögött délután három órakor néhány 
10 12 éves gyermek tutajra ült s azon a
4 m. mély s 15 m. széles vizen fel és alá úszkál­
tak. A tu'ajon S/7/ű József, Cappellan Jusztina és 
Modich Vladimir tizenkétéves gyermekek vol­
tak, mig negyedik társuk. Brossán Lajos a 
parton tartózkodott. A folyóban fiirdött a Jei- 
lasich gyalogezred hetedik századának egy 
közlegénye, Kálmán Miklós, aki a gyermekek­
kel trefálódzott s erőnek-erejével a tutajra 
akart felmászni. A gyermekek sikongtak 
s kérték a katonát, hogy ne menjen 
a tutajra, ez azonban azt hitte, hogy 
csa-. ártatlan tréfáról lehet szó s ezért felka­
paszkodott a gyenge deszkákra. Ebben a pil­
lanatban a tutaj nagyot fordult s a gyermekek 
a vízbe estek. Egyikük, Modich Vladimir gyor­
san kiúszott a partra, ahol Bressan társa ész­
revette a szerencsétlenséget és segélyéit kiál­
tott. A másik két gyermek ezalatt elmerült a 
vízben. A segélykiáitásokra elősietett több 
Jellasich-gyalogezredbcli katona — és mun­
kás, akik faágakkal kezdték kotorni a tóalaku 
vizet, mert a másik két gyermek nem adott 
életjelt magáról. Félórai kutatás után rátaláltak 
Silla József holttestére s kevéssel a kis Ca-
pellan Jusztina leánykát h-z ák ki holtan a víz­
ből. A rendőrség részéről Kárpáthy Géza ren­
dőrtisztviselő Jellauscheg Arthur dr. rendőr- 
orvossal ment ki a helyszínére, , hol a kettős 
szerencsétlenségről jegyzőkönyvet vettek fel. 
A tragikus véget éri két gyermek holttestet a 
temető halottasházába szállították.

— Baleset a torpedógyárban. A Withc- 
head-torpedógyárban legnap súlyos baleset 
történt. Taboga Ede a tengeralattjáró építési 
osztály munkása egy három méter magas he­
lyen dolgozott, amikor hirtelen nagy dörtift- 
lésse! felrobbant az egyik cső. TabOgát a 
robbánás ereje levetette a mélységbe. Mun­
kástársai közül többen segítségére mentek

majd a mentőket értesítették az esetről s a 
szerencsétlenül járt embert a kórházba szál­
líttatták. Taboga a balkarját kificamította $ 
valószínűleg belső sérüléseket is szenvedett

— Letartóztatott kerítő. A rendőrség |e. 
tartóztatta Feistinger Lajos húsz éves tirnrohri 
illetőségű iparost, aki kedvesét, Trautmann An­
nát egy óvárosi nyilvános ház tulajdonosának 
elad'a A leány érdekében a Fiumei Nővédő 
Egyesület megteszi a szükséges lépeseket.

— Kávétolvajok. Ma délelőtt letartóztat­
ták Aranyos Ravul, Anicich Vito és Jurkovich 
János napszámosokat, akik a szabadkiköiő IX. 
számú raktárából, a Virág és társai kávébe­
hozatali társaság kárára 400 korona értékű 
kávét loptak el.

— Életunt hajófütő. A „Bakar“ gőzösnek 
az Adamich-mólón való kikötése közben leg- 
nap izgalmas eset történt. Mrak Mihály a hajó 
fűtője a hajóról a tengerbe ugrott. Tüstént 
köteleket bocsátottak utana, de a fütő nem 
akart beiéjüf fogódzkodni. Végűi egy bárkás 
nagynehezen kihúzta a vízből a mindenáron 
meghalni akaró embert, akit később a kórház­
ba vittek. Állapota nem veszedelmes. Öngyil­
kos kísérletét idegessége miatt követte el.

— Újabb baleset a Danubius-gyárban. 
Maura Gltso 56 éves kistanjei illetőségű Danu- 
bius-gyári munkás tegnap délelőtt egy kővel 
telt görkocsit io;t az iparvágányokon. A nagy 
sulival megterheli kocsi hirtelen felborult s 
maga alá temette Maurát. Súlyos sérüléseivel 
a kórházba vitték.

— A kikötőből. Augusztus 12 Érkezett 
„Linz“ osztrák Velencéből 3600 zsák korpá­
vá.; „Atos“ görög vitorlás Chersobő! üresen; 
„Tirol“ osztrák Konstantinápolyból 300 zsák 
kot aval és „Barietta“ olasz Bariból 30 tonna 
vegyes áruval.

CZUKORIBETEGSEQ ELLEN
.. ..speciális qvoqyital.

KÖHÖGÉST. REKEOSEGET. IDÜLT GYOMOR ES
„ húgyszervi bajokat 
M GYÖKERESEN GVÓCBVÍT

Főraktár: Brazzoduro C. cégnél 
Fiume, Telefon 459.

IIUIASI
BAKTERIUM - MENTES

természetes ásványvíz 
ÜDIT-GYÓGYIT. ÜD1T-GYÓGYIT.
Vese- és hólyagbaj knál, a vesemedence idült hu- 
rútjainál, hugykő- és fényképződésnél, a légutak 
és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál ki­

tűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA.

Főlerakat: Stalcer Antal, Fiume Via 
Tartini 4. Kapható Jechel F. cégnél

Telefon 3-44.

■MHHHBMgassiBHHHa
Három és népzobás lakás*

fürdőszobákkal, mtiét éptilt uj házban, 
kiadók. Túdákoződni Scíuka építési vál­
lalkozónál, a Via Saluten, ott a házban.

BKBBBHküBBBBBgSlIiaBS

A főváros központján. 
Villamos megálló. 10 
perc a központi és 
nyugati pályaudvarhoz. 
80 legmodernebben be­

rendezett szoba

Augusztus hó elsején megnyílt az

Edison-Szálloda
Budapest, VII., Hársfa-utca 59. sz. (Király-utca sarkon.)

Tulajdonos: Pollák József.

Hideg és meleg vízveze­
ték Központi fűtés, vil­
lanyvilágítás. Figyelmes 
kiszolgálás. Értekezés 
minden modern nyelv­
ben. Szobaá ak 3 ko­

ronától :
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I Kinevezések. A m. kir. posta, távirda 
feszélö vezérigazgatója Lukács Antal, 
L.ch József, Mojsza Teofil és Struplecz 

J.'egédszolgákat posta- és távirda szol- 
■nevezte ki.

Hajókirándulások. Az Austro-Croata
Las1g minden héten vasárnap Bescába, 
Lussingrandéba és csütörtökön és szom- 

krbeba rendez kirándulás'. Felvilágositá- 
rs nienelrenddel szolgái a főügynökség 

Ríva Crist. Colombo 4. Telcf. 12-64.
, A Variete Hotel Susák kerthelyiségé-
én kent elsőrendű mü-észt-k szórakoztat­

ja ínséget kitűnő előad isaikkal. A zene- 
tjrpiiio Virgili a külföldön is jól ismert 
[rzö vezetése alatt áll.

A Wellmann-Testvérek gazdagon fel- 
vaskereskedését, hol minden e szakba 
áruk nagy választékban kaphatók, 

L^be ajánljuk a vevőközönségnek.
Kirándulás Vegliába. A Magyar-Hor-

. gózhijózási r.-t. kükülön is tudomásra 
f‘hoiTy vasárnap, f. hó 13-án kirándulást 

Veglia-ba személyenkint 1.— K leszál- 
íron.

Kirándulások a tengeren. Holnap 
ap f. hó 13-án az Ungaro-Croata a kő­

ié kirándulásokat rendezi :
\eglia-ba a „Liburnia“ termesgőzössel.
Is Fiúméból d. u. 2.30 kor és visszajövet 
[ból este 8-kor. Menetár K 1 szemé- 
Jnt.
újka, Lovranába és Moschienizzébe a „Sava“ 
Isvl’ indulás Fiúméból d. u. 2.30-kor;

Volosca, és Abbázia, érintésével ; 
■jövet indulás Moschienizzeből este

Lovranából este 7.— . lkából 7.30 
Iháziából 7.50-kor. (Menetdij oda- és visz- 
f20, személyenként; más kikötőig és vissza 
fér; közbeeső Kikötőkből Moschienizzeig 
Isza 1 korona személyenkint.)
IPortoré- és Bukariba az „Abbázia“ gözös- 

u. 2.30-kor menet és esetleg jövet Urinj 
sévei ; visszajövet mdulás Buccariból este 

I Fateréból 7.20 órakor. Menetár 80 fil- 
lemélyenként.
I Cirkvenicába és Noviba a „Stefánia“ 
Js I d. u. 2.30-kor. Visszajőve! indulás 
fői este 6.—. Cirkvenicából 6.40-kor. Me­

hl 1,50 személyenként; a menet-térti je- 
már a d. e. 8.45 kor és 10 kor induló 

)ba a d. u. 1-kor induló hajókra is vált-

Abbáziába a „Lovran t“ és „Stefánia“ 
bn-gőzösökkel d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és 
[ 12-kor, délután 2, 3, 4,5, 6, 7, és 8.30 
Dr. Utolsó járat Abbáziából Fiúméba este 

A közönség kényelmére este 11 órakor 
fez járat Abbáziából Fiúméba. Menetár 1.20 
fia személyenként.

Abbáziából Lovr nába a 
8.40, 9.45 és 10.45-kor, d,
5.40 és 6.40-kor índu n.ik

termes-hajók 
u. 2.40, 3.40, 
és pedig a

termes-gőzhajókkal csat­iéból érkező
fevi.

huniéból Abbáziába omnibus vonal 
„IstrOno“ gőzössel. Indulás Fiúméból 

és 10.10-kor, d. u. 2.10, 3.10, 4.10, 
|>6.10, és 7.10 órakor. Viszszajövet abbá- 

d. e. 9.10 és 11.10 órakor, továbbá d. 
(■IO, 4.10, 5.10, 6.10, 7.10 és 8.10 órakor, 
(etár 20 fii,ér személyenként.

Egy napos borbélyszünet. Az ország 
bélymesterei augusztus 21-re, Aradra kon- 

(szust hivtak egybe, melynek tanácsko-ása 
apig fog tartani. A borbélyok között moz­
im indult meg, hogy a kongresszus első 
Ián az ország összes borbélyüzleteit zárva 
^ák s ezzel mintegy ünneppé avassák ezt 
(apót. Augusztus 21-én tehát, ha a borbé- 

mozgalma sikerrel jár, ne tv. lehet borot- 
fozni.

Nem lesz szolgálati szakasz. Az ál-
ivasut.iK igazgatósága elrend ite, hogy a

Máv. kocsijain túlzsúfoltság esetében minden­
kinek joga van igénybe venni a szolgálati 
szakaszokat. Sok és régi panasz szűnik 
meg ezzel.

Tessék jól vigyázni, hogy tényleg 
valódi Ferencz József-keseriivizet kap­
jon az üzletben, mert nagyon sok cse­
kély értékű viz a csalódásig hasonló 
címkével van forgalomban, számítva arra, 
hogy ily módon meg fogják vásárolni a 
„Ferencz József“-keserüviz helyett mely­
ről köztudomású, hogy a legkellemesebb 
izü, legenyhébb és legbiztosabb hatású. 
Számtalan orvos a maga és a saját csa­
ládjában felmerülő szükség esetén szintén 
a „Ferencz-József“-keserüvizet használja. 
A „ Ferencz József-keserüviz-források“ 
igazgatósága Budapesten van.

A «Pannónia» indulása. A Cutnrd- 
Lme „Pannónia“ kívánd mlógözöse ma este 
indul el Messzi,-iá érintésével Newyorkb t. A 
hajón négyszáz 111 osztályú, harminc li. és 
tizenkét első osztályú utas van.

— Utolsó esti járat Abbáziából Fiúméba.
A Magyar-Horvát teng. gő/h. rf. tudomásul 
adja, hogy ma, szombaton utolsó járatát Ab- 
baziábói Fiúméba 11.30-kor indítja; mig hol­
nap, vasárnap a rendes 11 órai hajón kívül 
még éjfélkor is indul hajó Abbáziából Fiú­
méba.

yira/f T e lefon
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, aug. 12. A képviselőház mai 
ülésén Návay Lajos elnököl.

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása 
után bejelenti, hogy Tóth János, Kelemen Béla 
és Désy Zo tán szabadságot ,kérnek a Háztól. 
A kérelmekre vonatkozóan húsznál több 
képviselő névszerinti szavazást és annak hét­
főre való halasztását kéri.

Elnök ezután 5 kérvényt mutat be az

Márton ezzel 
nyara nézve.

A Ház az elnöki előterjesztési fo­
gadja el.

A többi névszerinti 
után a Ház az elnök jav 
hogy legközelebbi ülését 
16 án tartja.

I ■ ■“

Igyák naponta I—2 palaczk

Dupla-malátasört,
de Szent István védjegyűt, 
mert ez a legelső, a valódi.

A söriparban korszakot alkotó a
„Kőbányai Polgári Sö fözötle“
ezen világhírű söre, amelyet ma 
már minden országban utánoz­
nak. Nemcsak a legélvezetesebb 
(iditő ital, de csodálatos gyógy- 
hatása is van idegesség-, étvágy 
hiány-, vérszegénység-, álmat­
lanság-, tüdő- és gyomorbajoknál; 
igen ajánlandó lábbadozó bete­
geknek és szoptató nőknek is.

iÓIliiQ ’ Noorden tanár Becsben; Koráivá 
Jcutlja . tanár Budapesten ; ülax tanár Ab­

báziában és számos más szaktek ntély.

SCapható i
Frisstöltésii palaczkokban minden fűszer 
és csemege kereskedésben. Frissen csapról 

kimérve minden előkelő étteremben.
JIH.

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA !

általános választói jog mellett s a véderőja­
vaslatok ellen. Javasolja, hogy a feliratok,, a 
kérvény! bizottsághoz utasittassnak.

Ráth Endre kéri, hogy a kérvényeket 
tegyék ál a közigazgatási és pénzügyi bizott­
ságokhoz is.

Az elnök ezután jelenti, hogy az öt kér­
vényre húsznál többen névszerinti szavazást 
kérnek annak hétfőre való halasztásával.

Ezután felolvassák az indítvány- és in- 
terpellációs könyveket. Az u'óbbiban a követ­
kező újabb bejegyzések vannak :

Vázsonyi Vilmos interpellációja a kultusz- 
miniszternek a Tanítók Országos Szövetségére 
vonatkozó rendeleie miatt;

Györffy Gyula: Schönaich Ferenc báró 
közös hadügyminiszter lemondásának körül­
ményei tárgyában és

Bcck Lajos interpellációja a szombathelyi 
színház leégése következtében nyomorba került 
színészek segélyezése ügyében.

Napirend szerint névszerinti szavazás kö­
vetkezett Baja város feliratának hovautalása 
ügyében tett elnöki előterjesztésre és Lovászy

angolkór es vérszegénység ellen páratlan gyógyszer. 
Mint iiriitö és hüsitö ital a legelső minden vizek *

között.
Főraktár; c. Brazzoduronál - Telefon 495.

Örökös állást nyerhet bárki havi 500 
korona jövedelemmel, ha,

sorsjegyek részletfizetésre való eladásának képviseletét a ■■
Budapesti Erszébetvárosi Takarékpénztár Részvénytársaságnál V
(Budapest, VII, Károly-könit 13) cl . áHalja. Szakértelem nem ® 

szükséges, mint mellékfoglalkozás is űzhető. §f§f
Alaptőke 7 millió korona.

Rácz Sándor fővárosi tanár
üuinternátusa.

szemben beadott elleninditvá-

(Bu da pest, legszebb és legegészségesebb ré­
szén, a Dunaparton, a parlament mellett) 
fölvesz teljes ellátásra, elemibe, polgáriba, 
reálba, gimnáziumba és kereskedelmibe járó 
tanulókat. Az intézet közvetlen kötelében van­
nak az V. kerületi állami reáliskola és gim­
názium, keresk. akadémia és felsőkereskedelmi, 
fővárosi polgári iskola. Az internátusbán ki­
váló középiskolai és szaktanárok készítik elő 
a tanulókat leckéikre Francia, német és angol 
tanítás és beszélgetés zene. torna. Magán ta­
nulóknak külön kurzúso k. Prospektust szíve­
sen küld az intézet igazgatója : Rácz Sándor 
fővárosi felső keresk. isk. tanár, V. Személy- 

nök utca 7.

FülwéfeiiSk
szavazás megejtést
slatára elhatározza, 
szerdán, ; ugusztus

egy ügyes ügynök magánfelek megláto­
gatására fix fizetés és magas jutalék 
mellett.

Cini a kiadóhivatalban.

eggelizés előtt fél pohár
Schmidthauer féle

wnalata valódi áldás gymorbajosoknak
szekszorulásban szenvedőknek. -“»j

Kapható Fiume és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszesíizietben

Az elrontott gyomort 
2—3 óra Jatt teljesen 

remlbehozza,
Kis üveg 40 filler. 
Nagy üveg 60 fillér.

fi
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Ezután áttértek az interpellációkra.
Beck Lajos a szombalhelyi szinházégés 

és a tűz károsult színészek anyagi kártérítése 
ügyében.

Rdth Endre a törvényellenes késedelmes 
örökösödési illetékkiszabás és a dohányáruk 
szabályellenes vámkezelése,

Batthyány Tivadar gróf a törvényható­
sági és állami alkalmazottak szolgálati viszo­
nyainak szabályozása és végül

Vdzsonyi Vilmos a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszternek a tanítók szövetségéhez in­
tézett rendelete ügyében interpellált. Az inter­
pellációkat a Ház kiadja szakminisztereknek. 

Ezzel az ülés véget ért.

A horvát bán Budapesten.
BUDAPEST, aug. 11. Tomasics Miklós 

horvát bán, Chavrak Levin osztályfőnökkel és 
Zeillinger főispáni tanácsossal Budapestre ér­
kezett, hogy a pénzügyminiszterrel a horvát 
autonomkiadásokhoz való magyar hozzájárulás 
felemelése ügyében tanácskozásokat folytas­
son. A horvát bán ma egy óra hosszat ta 
nácskozott Khuen-Héderváry gróf miniszterel­
nökkel s néhány napig Budapesten marad.

azmeg fognak jelenni a népgyülésen, hogy 
esetleges magyare'lenes beszédeket megakadá­
lyozzák.

A választói reform. 
BUDAPEST, aug. 12. A kormány október 

elején szándékozik a választói reform törvény- 
javaslatát az országgyűlés elé terjeszteni.

A zágrábi általános sztrájk vége.
ZÁGRÁB, aug. 12. A fürészgyári sztrájk 

alkalmával letartóztatott őt munkás miatt a 
szociáldemokrata munkások tegnap délben ál­
talános sztrájkba léptek. Este kilenc órakor, 
minthogy a sztrájkolók és a hatóságok közt 
egyezség jött létre, az általános sztrájkot be­
fejezték.

A gyufamonopólium.
BÉCS, aug. 12. A „Fremdenblatt“ jelenti, 

hogy a magyar és osztrák kormány közt a 
tanácskozások a gyufamonopólium ügyében 
már annyira előrehaladtak, hogy legközelebb 
már a törvényjavaslatokat is elkészíthetik.

Megszűnt kikötősztrájk. 
SZENTPÉTERVÁR, aug. 12. A kikötő­

munkások követeléseik teljesítésének Ígérete 
alatt ismét felvették a munkát.

A Sternberg-Károlyi affér.
BÉCS, aug. 12. Sternberg Adalbert gróf 

a közte Károlyi József gróf között keletkezeit 
lovagias ügyet politikai afférré akarja csinálni. 
Sternberg gróf Lichtenstein Alfréd herceget és 
Sohn Sándor herceget, az osztrák császári 
automobil-klub alelnökét kérte fel segédekül; 
Sohn herceg ma megérkezett Prágából s dél­
után három órakor megkezdik a tárgyalásokat.

Német propaganda Versecen.
VERSEC, aug. 12. A „Deutsches Hoch- 

schüllerverband in Ungarn“ cim alatt egyesült 
német egyetemi hallgatók tüntető népgyüiés 
megtartására bocsátották ki felhívásokat. A 
magyar és idegencjku hazafias egyetemi hall­
gatók tiltakoznak a német propaganda ellen s

Leégett gőzmalom.
GYOMA, aug. 12. Ma éjjel az Adler 

András fiai villanyerőre berendezett nagy gőz­
malma kigyulladt és teljesen jleégett. A kár 
200.000 korona. Három tűzoltó súlyosan meg­
sebesült.

Beteg főherceg.
BADEN, aug. 12. Albrecht főherceg, Fri- 

gyes főherceg és Izabella főhercegnő gyermeke 
himlőben megbetegedett. A betegség lefolyása 
normális.

A rablógyilkos cigányok
elfogatása.

ARAD, aug. 12. A csendörségnek ma 
végre sikerült elfogni azt a cigánykaravánt, a 
mely a környéken hetek óta garázdálkodott s 
József főherceg uradalmában az erdőőrökre lö­
völdözött, Wenckheim gróf uradalmának ko­
csisát pedig lelőve, az összes lovakat el­
vezette.

A „Schwaben“ repülése
FRANKFURT A. M„ aug. \2. Z'e. 

gróf „Schwaben“ léghajója tegnap reggel 
lene utassal Baden-Badenből Frankfurtba 
pült. Az utazás Karlsruhe és HeidelberJ 
történt.

Villámtól megölt család.
SZENTENDRE, aug. 12. A községen! 

nap délután hatalmas vihar vonult el sürí 
lámcsapásokkal. A vihar kitörésekor Lebii 
renc, a szentenurei helyiérdekű vasút rakta-l 
feleségével és Erzsi nevti 13 éves leányti 
szántóföldjén dolgozott. A villám mindby 
kát halálra sújtotta.

A szerencsétleneket ma reggel fej 
fel egy szalmakazal tövében Lasák István! 
úti alkalmazott.

Montecuccoli gróf Pólában.
PÓLA, aug. 12. Montecuccoli gróf hadi­

tengerészeti parancsnok, akinek szabadsága 
már letelt, Pólóba érkezett szemleutjára.

A londoni nagy sztrájk.
LONDON, aug. 12. A kaszárnyákban 

nap reggelre minden élelem elfogyott, 
génység csak délben étkezhetett előszt 
Viktória-királyné utón tegnap mintegy öt 
kellett a király kocsijának várakozni, 
rendőrök utat csinálhattak.

Az utcákon heves összeütközések 
kéznek. Tízezer gyalogos és 600 lovas! 
rendeltek Londonba. A katonaság éles 
kel van ellátva.

tölti

Égő erdő.
MÜNCHEN, aug. 12. A Schwarzes! 

egy része mozdonyból kipattant szikra 
tüzet togott s mire a tüzet észrevették már| 
kilométernyi területen elterjedt. A 
katonaságot rendeltek ki. A bencések 
lángbaborult s a kolostort is tűzvész fer.yJ

Nyári occasió
Előrehaladott idény miatt nyáridivatcikkeink legújabb modellek

etamin, batist és foulardselyem princessruhák, vászonkosztümök 
és aljak, batist, madeira, etamin és zephirbluzok, fürdőruhák 
és egyéb fürdőcikkek, á jour harisnyák mélyen leszállított árakon

kerülnek eladásra.

Schwarz és Gerő, Fiume
Llri divat

PIAZZA DANTE
Női divat

CORSO

1911.
A kolera.

BÉCS, aug. 12. A bdügyminisfl 
egészségügyi osztálya jelenti: Triesztben 
11-én kolerában megbetegedett Lipos 
A gyermeket nővére, Lipos Marcella m 
gedése óta, augusztus 4-étől izolálták ' 
cedikér már koleravibrációkat fe(jejt 
benne.

SZALONIKI, aug. 12. Ipeken mei 
bentő módon terjed a kolera. Naponta 
egy 50 eset fordult elő. Eddig 800 kolej 
fordult elő. A környékbeli helységekben 
tén igen sok koleraeset történt.
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meglken 
laponta ,
800 kolerl

ségekben

•ülése. 
12. Ztp

Jp reggel 
ankfuriba 
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salád.
községéé 

ill el slim 
:kor Lek 
isut rakta,- 
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I mindhi

eggel let 
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Játékkártyák és
antinicotin szivarhahüvelyek
a Citaonica házban levő dohány- 

tőzsdében kaphatók.

„BRISTOL”
szálloda, kávéház és étterem

Fiume, Deák-Corso.

Teljes komforttal berendezett 65 szobá- 
al kitűnő kávéházzal és étteremmel. Ízletes 
agyar, német és francia konyha, legjobb 

Biinőségü fajborok és pezsgők, valamint ká- 
éházi italok állanak a t. vendégek rendel- 
ezésére

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
ssek mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos: Ruzich György.

trájk. 
árnyékba! 
»gyott. I 
ett elősző! 
Hegy öt p 
■akozni, j

(özések 
lovaski 

' éles tail

WELLSIANN TESTVEREK
VAS- ES FÉMÁRUKERESKEDESE

Via del Pozzo 2. FIUN1E " via del Pozzo 2.

Nagy raktár tiszta aluminium-, bern- 
dorfi tiszta nikkel-, valamint zomán­
cozott bádog- és öntöttvas edények­
ben. - Konyha és tizedes mérlegek, 

sulyok stb.
Szolid kiszolgálás. Olcsó árak. m

ichwarze! 
szikra 

ették má| 
. A 
rcések 
vész feni

HUNG ARI A-szálloda
Fiume - Viaíe Franc. Deák - Fiume

(a pályaudvar közelében).

KIFOGASTALSN KONYHA ES TISZTA. 
:: JO MINŐSÉGŰ MAGYAR SOROK.

34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT 
:: VENDÉGSZOBA. ::
Olcsó arak! Olcsó árak!

FUNDA ANTAL í'0on'illand..814110 voü

■«-1-1-1?“ — Papa megengedte! Hisz’ valódi JACOI 
féle Antinicotin-cigarettahiivelyek fadobozban I“

^gya2Z0n! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel

Irvól lengeri libioiisi Rcstv.-lars. leng.
Napi járatok

a „Petar Zrinjski“ gyorshajóval. 
FIUME ABBAZIA
1 II. Ili IV.

vonal vonal vonal vonal V.
vonal

VI.
vonal

indulás

érkezés

8.15 10.15_ 12.15 3.15
■| i 1; 1

8.50^ 10.5(P 12.50^ 3.50’

5.15 =

5.50^

7.15

7.50^

abbazia-fiume
1 11. 111. ív.

vonal vonal vonal vonal V. TI.
vonal vonal

indulás 9.15 11.15 2.15 4.15 fi. 15 002 1; II 5 — 2

érkezés 9.50^ 11.5(F 2.50S 4.5tF= CM5 8.505

MENETJEGYEK ÁRA: Oda vagy vissza 40 fill.
„ „ és' „ 60 „

A menetjegyek a gőzösön kaphatók.
Kikötés Fiúméban a «Riva Orientale»-!! Via Molo.

„ADRIA“ szálló és étterem
=== FIUME ——

ADAMICH és ADRIA UTCA (ZMAJIÉ PALOTA)

A város központjában a hajóállo­
más közelében. Kényelmesen be­
rendezett szobák tengeri kilátással, 
fürdőkkel és villanyos világítással.

Kitiinö német és olasz konyha.
Hamisítatlan borok. - Elsőrangú sör.

Tulajdonos: de Negri Tranquillo.

Megnyílt a

„Mercur“ Drogheria
FIUME

Via Pomerio 758. szám alatt.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Ed in. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Bunger Gyula.

Hotel Trocadero

I Vili. évfolyam.

„Ä Tengerpart“
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 
— napilap a jelenleg —.

jelenik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 

gyár napilapja =..

„A TENGERPART“
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. []

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
[J mához viszonyítva igen mérsékeltek. []

Előfizetési árai:
Egy évre _________ K. 24.—
fel évre ________  „ 12.—
negyedévre_________ „ 6.—
egy hóra _________ „ 2.—

tettel léi iron hapják J lHPE“-ol,
úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállítva csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz 

«A T ENG F-RP AR 1» kiadóhivatala Fiume 

Grad, del Sasso Bianco 5. szám 1. emelet. 
[a Hungária szálló mögött.)

ÍOLL/V
y thal6laga legjobb f

higiénikus I
Gummi kü- J 
■önleges 

ség.

2 évi jótállás.
VÄI OOATOTT MINTA- 
GYÜJTEMENY TUCATJA 

K. 5.-
„OllaM több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 

hatóbbat ajánlja.
Kapható Fiúméban: a Prodam, 

Catti, Mizzan és Btidak-féle 
gyógyszertárakban, továbbá F.lli 
ravacic. Bunco Ernő és Papp 
Rudolf drogériájában. Érd. árjegy­
zék ingyen az „0LLA“ Qummlköz- 
ponttól Wien II 297 Praterstr.57■

nagy étteremmel

(Velence) a LidÓn (Velence)

Elsőrendű uj ház a főúttól jobbra, 
modern komforttal berendezett szo­
bák fürdőkkel berendezve. Orvos a 
házban. Penzió És étlap szerinti ÉthezÉs.

Tulajdanos:

Tagliapietra Giovanni.

Telefon 229. sz. Postafiók 105. sz.

MMysMol egy bélig ingyen Midiink.

: Vili. évfolyam.



Austro=Americana
TRIESZT.

Rendszeres szolgálat Trieszt és Olaszország, Görögország, 
Spanyolország Észak-, Közép- és Dél-Amerika között.

Közeli indulások Triesztből:
Newyorkba a „Columbia“ (szem. száll.) gőzössel aug. 12-én

„ a „Martha Washington“ „ „ „ „ 19-én
* az „Oceania“ „ „ 26-án
„ az „Alice“ ' „ 2-án
Philadelphiába a „Georgia" gőzössel aug. 16-án 
New-Yorkba és Philadelphiába a „Lodovica“ gőz. aug. 26-án 
Almeria, Las Palmas, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo és 

Buenos Ayresbe az „Atlanta“ (szem. száll.) gőzössel augusztus 17-én 
a „Sofia Hohenberg“ „ „ „ „ 31-én

A személyforgalom részére uj és gyors, kétcsavaru Marconi 
dróttalan távíróval felszerelt hajók állanak rendelkezésre.

Teherforgalom.
Triest, New-York, Philadelphia—New-Orleáns 3 indulás havonként 
Savanna—Triest — — — — — — 2 „ „
Pensacola—Triest — — — — — 1 „ „
New-Orleáns—Triest — — — — 1 „ „
Galveston—Triest — — — — — 1 „

Körutazások a Földközi-tengeren a nagy Oceánjáró hajókkal.
Tudakozódni lehet az igazgatóságnál, Trieszt, Via Molin P ccolo 2. 

(Táviratcím : Cosulich, Trieste) Schenker és Tsa főügynökségnél Bécs, 
i, Neuthorgasse 17., az utas-irodánál Bécs, 11., Kaiser Josef-strasse 36. 
és a társaság más ügynökségeinél.

1911. Vlll/13TENGERPART

Cement és mtitéglaipar.
Ajánlja a m. t. közönségnek különösen pedig d 

mérnök, építész és épitővállalkozó uraknak saját készít­
ményeit : cementcsöveket, téglagyartmányokat, mükölép- 
csöket, s általában lépcső-készitményeket, kapuoszlopokat, 
korlátos erkélyeket, terraszokat, virágcserepeket fürdőká- 
dokat és kéménykiégészitő szerkezeteket.

Clvállal mindenféle cement-, kréta-, szobrász-, gipsz 
valamint egyéb díszmunkákat és általában szobrászati 
munkálatokat.

Nagy raktár építési anyagokban. Portland és román 
cement, kréta és fedőlemez stb.

Iroda:

Béri és Klein
Telefon 525. cégnél

/I
Fiume

Telefon 525. i

ÍZ
FIUME. Részv. Társ. Fiume.
Különlegesség: „Árpád“ Elixir a legjobb antikolerikus 

erősítő. Kicsinybeni árusítás:
Via Gaet Donizetti 15. (ex Via Canale) Tel. 407.

A turini kiállításra utazók figyelmébe!

Via flccademia Albertina 37. szám (a Corso Vittorio Emanuele
W-stf'iZEifpf Turin egyetlen német szállodája. ■ ■

Uj 3 percnyire a „Porta Nuova“ központi pályaudvartól. ill
Z percnyire a kiállítás főbejáratától. —- 7- *

ÁRAK 3 LÍRÁTÓL FELJEBB.
Wm Modern kényelem! - Német levelezés és kiszolgálás! ■
MM&Ssls§íSsÄ&ä Tulajdonos Meyer M. SÍI I-mm ■

ém 1

Magyar Vendéglő
Fiume Riva Szápáry

Kitűnő magyar konyha. Magyar 
borok. Villásreggeli. Mérsékelt 
árak Az átutazó és a helybeli 
magyarság találkozó helye Ven­
dégszobák tengeri kilátással. 

Tulajdonos. Liebermann Izsó
Telefoni 1149

VENIER szálló és penzió
VELENCE

Ponte Goldoni a Szt, Márk tér mellett.
Lakosztályok és szobák újonnan 

berendezve villany világítással, fű­
téssel cs fürdővel személyenkint 
2.50 lírák 1 feljebb. Penzió 8 lírától 
feljebb. Telefon 152C

Tuiajd. Bertoldi és Luca.

“A TENGREPART“
= telefonszáma =

229
Ha előfizetni akar, vagy 
hirdetni valója van 
hivja fel ezt a számot

229

Hideg tengeri és napfürdők, 250 kabinnal. Nagy 
árnyas kert terrasszal. Kitűnő konyha és kifogástalan 
borok. Kőbányai polgári sör. Villanyos összeköttetés 
Fiúméból a fürdőig. Vasár, és ünnepnapokon délután 
katonazene.

Fürdójegyek fehérneművel 40 fillér.

Olcsó fürdőbérletjegyek.

icn-nazCwfi.sw Simiczek L. = Fiume
uj óraüzlete és órajavitó műhelye.

Gazdag választékban az International, Watch & Co., Zenith 
és Omega elsőrendű gyárak arany, ezüst és fétnóra gyártmá­
nyai, valamint fali, asztali és ébresztő órák. Arany és ezüst 
tárgyak, óraláncok, nyakláncok, karperecek, nyakkendőtűk, 

gyűrűk, zsuzsuk, egyéb ékszerek stb.
Jutányos árak. Órajavitások olcsón.

Műm p/\nn nuiti emu •
Via Principe Umberto, szemben a Staz. Centraléval (közp. pályaudv.)
Teljesen njjáalakitva! A kertekre néző egészséges fekvéssel!

Modern kényelem! Mérsékelt árak!
gjgliiiÉ—■ ■* —

Félstabilgépek. Gőzgépek. Gőzkazánok 
Motorok. Sínek. Szivattyúk. Malom­
gépek. Modem transmmziók. Távírda 

huzalok. Minden méret es nagyságban kaphatók
abeles EMIL vas- És géposztályánál

Budapest V. kerület, YAci-ut 88. szám.
Gépek és kazánok kölcsönbe Is adatnak. 
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LA GRASTA TAMÁS
uj divatáru üzlete.

Fiume. Via Riva 6 sz. (Marac-ház)
Nagy választék divatktilönlegességekben, rövid­

árukban, szövött- és konfekció-árukban. 
Blúzok, alsószoknyák, gyermek- és reformruhák, kö­
tények, valamint férfi és nói fehérneműk. Nyakkendők, 
esernyők és sétabotok. Jutányos árak.

Szives pártfogást kér
LA GRASTA TAMÁS

Tiszteletül van szerencsém t. vevöisj 
értesíteni, hogy fehérnemű és férfidivat M 
lemet eddigi helyiségemben
Via Adamich 2. szám ala
fogom továbbra is szives rendelkezésükre 
tartani. Szives jóindulatuk és pártfog^J 
reményében vagyok kiváló tisztelettel

KIADÓTULAJDONOS; „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT.
VUJA

NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁBAN FUJ"


